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周测(十一)　生态系统及环境保护

夯基提能卷⑪      立足于练题型悟技法——保底分
一、选择题(共10个小题，每题2分)

1．[2019·四川乐山调研]下列关于生态学方面的知识叙述错误的是(　　)

A．负反馈调节是生态系统自我调节能力的基础

B．生态系统的结构就是食物链和食物网

C．群落演替能改变群落的垂直结构和水平结构

D．能量流动和物质循环是生态系统的主要功能

答案：B

解析：生态系统自我调节能力的基础是负反馈调节，A正确；生态系统的结构包括组成成分和营养结构，其中营养结构包括食物链和食物网，B错误；群落演替能改变群落的垂直结构和水平结构，C正确；能量流动和物质循环是生态系统的主要功能，此外生态系统还具有信息传递功能，D正确。
2．[2016·全国卷Ⅰ]在漫长的历史时期内，我们的祖先通过自身的生产和生活实践，积累了对生态方面的感性认识和经验，并形成了一些生态学思想，如：自然与人和谐统一的思想。根据这一思想和生态学知识，下列说法错误的是(　　)

A．生态系统的物质循环和能量流动有其自身的运行规律

B．若人与自然和谐统一，生产者固定的能量便可反复利用

C．“退耕还林、还草”是体现自然与人和谐统一思想的实例

D．人类应以保持生态系统相对稳定为原则，确定自己的消耗标准

答案：B

解析：生态系统在物质循环过程中，无机环境中的物质可以被生物群落反复利用，生物群落中的物质可以通过呼吸作用进入无机环境；能量流动是单向的、逐级递减的，不能反复利用，两者均有其自身的运行规律，A正确，B错误；“退耕还林、还草”的生态学原理是为了提高生态系统的自我调节能力，维持生态系统的稳定性，体现了自然与人和谐统一的思想，C正确；人类对生态系统的利用应该适度，不应超过生态系统的自我调节能力，以保持其相对稳定，D正确。
3．[2016·全国卷Ⅲ]我国谚语中的“螳螂捕蝉，黄雀在后”体现了食物链的原理。若鹰迁入了蝉、螳螂和黄雀所在的树林中，捕食黄雀并栖息于林中。下列叙述正确的是(　　)

A．鹰的迁入增加了该树林中蝉及其天敌的数量

B．该生态系统中细菌产生的能量可流向生产者

C．鹰的迁入增加了该生态系统能量消耗的环节

D．鹰的迁入改变了该生态系统能量流动的方向

答案：C

解析：由题意可知，该树林中存在的食物链为树→蝉→螳螂→黄雀→鹰，鹰的迁入导致黄雀数量减少，螳螂数量增加，蝉数量减少，A错误；在生态系统中，能量沿着食物链的方向单向流动、逐级递减，不能由细菌流向生产者，B错误；食物链越长，能量消耗的环节越多，C正确；能量流动的方向是固定的，一般包括呼吸散失、流向分解者、流向下一营养级及未被利用，D错误。
4．[2019·广东汕头金山中学模拟]经调查，某生态系统中Y、X、Z分别为第一、第二和第三营养级，每个营养级不同物种的个体数量如图甲所示(图中每一柱条代表一个物种)。一段时间后个体数量发生变化，结果如图乙所示。下列叙述正确的是(　　)
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A．X营养级的生物被捕食的压力明显增加

B．Z营养级生物个体数量的增加是由捕食对象专一引起的

C．Y营养级生物个体数量的变化是由于捕食者对捕食对象有选择的结果

D．X营养级的生物之间存在明显的竞争关系，且其中某种生物处于竞争劣势

答案：A

解析：从图甲、乙可以看出，一段时间后，X营养级的生物数量减少，被捕食的压力明显增加，A正确；Z营养级生物捕食对象没有改变，个体数量的增加不是由捕食对象专一引起的，B错误；从图中不能看出Y营养级生物个体数量的变化是由于捕食者对捕食对象有选择的结果，C错误；X营养级的生物之间存在竞争关系，某种生物处于劣势的现象不明显，D错误。
5．[2019·山东寿光模拟]下列关于生物多样性的叙述，错误的是(　　)

A．生态系统中无机环境的频繁变化可促进物种多样性的提高

B．我国推行的弃耕还林、还湖等措施有助于增加生物多样性

C．无经济价值的物种具有保持水土等潜在价值，因此也需保护

D．建立精子库、种子库是保护生物多样性的重要措施

答案：C

解析：频繁变化的无机环境可促进物种多样性的提高，A正确；弃耕还林、还湖等措施有助于增加生物多样性，B正确；保持水土、调节气候等对生态系统的调节功能属于间接价值，C错误；建立精子库、种子库等是对濒危物种进行保护的重要措施，D正确。
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[2019·山东德州模拟]如图表示生态系统中碳循环的部分过程，其中甲、乙、丙组成生物群落。下列分析错误的是(　　)

A．①②过程中，碳元素是以有机物的形式存在的

B．③增多是温室效应产生的主要原因

C．乙的存在能加快生态系统的碳循环

D．碳循环是指碳元素在生物群落和无机环境之间的循环

答案：B

解析：据图分析，甲是生产者，乙是消费者，丙是分解者，因此①②过程中，碳元素是以有机物的形式存在的，A正确；③是分解者的分解作用，而引起温室效应的主要原因是化石燃料的燃烧，B错误；消费者的存在能加快生态系统的碳循环，C正确；碳循环是指碳元素在生物群落和无机环境之间的循环，D正确。
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[2019·黑龙江大庆铁人中学模拟]在单一农田生态系统的基础上建立生态农场，获得了鱼、猪、蚕和粮食的全面丰收。如图是该生态农场的物质循环利用示意图，相关叙述错误的是(　　)

A．该生态系统的自我调节能力比单一农田生态系统强

B．蚕粪便喂鱼、鱼粉喂猪均实现了能量的多级利用

C．粪便、塘泥作肥料又归田，实现了物质循环再生

D．丰收的主要原因是各营养级间的能量传递效率高

答案：D

解析：该生态系统比单一农田生态系统的物种多样性高，自我调节能力强，A正确；蚕粪便喂鱼、鱼粉喂猪均实现了能量的多级利用，提高了能量利用率，B正确；粪便、塘泥作肥料，为农作物的生长提供物质，实现了物质循环再生，C正确；丰收的主要原因是提高了能量的利用率，但各营养级之间的能量传递效率并未提高，D错误。
8．[2019·广东中山一中统练]某自然生态系统下由四种生物构成的一条捕食食物链为甲→乙→丙→丁。下列叙述正确的是(　　)

A．甲不一定是自养型生物

B．若乙的同化量大于0.2倍甲的同化量，此生态系统的稳定性一般会受影响

C．甲种群的一个个体所含有机物的总量在四种生物单一个体中最多

D．这四种生物个体的总和构成一个自然生物群落

答案：B

解析：甲为生产者，为自养型生物，A错误；若乙的同化量大于0.2倍甲的同化量，则能量传递效率超过20%，能量过度利用，此生态系统的稳定性可能会受影响，B正确；甲种群的一个个体含有的有机物总量不一定最多，C错误；生物群落是指某区域所有生物总和，该食物链中的四种生物个体之和不能构成群落，D错误。
9．[2016·天津卷]在丝瓜地生态系统中，丝瓜、昆虫甲、昆虫乙存在捕食关系。如图为某年度调查甲、乙两种昆虫种群数量变化的结果。下列叙述正确的是(　　)
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A．该丝瓜地的碳循环在丝瓜、昆虫与无机环境之间完成

B．依据随机取样原则统计成虫数量可计算出昆虫种群密度

C．乙与甲的数量比值代表两种昆虫间的能量传递效率

D．乙数量的增加会减少甲种群对丝瓜的摄食量

答案：D

解析：碳循环是在无机环境和生物群落之间完成的，在本题中生物群落包括丝瓜、昆虫和分解者等，A错误；调查种群密度要统计样方内所有的个体，包括卵、幼虫、成虫，B错误；由题干和图可判断甲、乙两种昆虫为捕食关系，由于图像仅显示二者的数量关系，而单位个体的质量或能量未知，因此无法计算二者间能量传递效率，C错误；甲、乙存在捕食关系，乙数量增加，会导致甲种群对丝瓜的摄食量减少，D正确。
10．[2019·湖南长沙一中模拟]洞庭湖是我国的第二大淡水湖。湖中藻类以硅藻、绿藻、蓝藻为主，其中绿藻全年占优势，硅藻在冬季占优势，蓝藻在春秋季占优势。具有极强耐污能力的裸藻出现，说明某些地方的水体可能已经受到污染。下列说法不正确的是(　　)

A．藻类优势种季节性变化是一种演替，既有群落内部的原因，又有外部环境影响

B．湖泊中微生物可使含N、P的物质成为自身物质或能量的来源

C．各个营养级能量的最终去向是散失在环境中

D．该湖泊生态系统中鱼类等捕食者的存在会降低物种多样性

答案：D

解析：藻类优势种季节性变化的一种演替，群落演替的根本原因是受群落内部和外部环境的共同影响，A正确；微生物分解含N和P的废弃物成为自身物质和能量的来源，B正确；各个营养级的能量最终以热能的形式散失到环境中，C正确；捕食者往往会捕食个体数量多的物种，这样就会避免出现一种或少数几种生物在生态系统中占绝对优势的局面，使其他物种的生存阻力减小，因此捕食者的存在往往会促进物种多样性的提高，D错误。
二、非选择题(共2题，每题15分)

11．[2019·河北五个一联盟联考]下图甲表示某流速缓慢的河段，因A、B、C排污口不断排放氮、磷、有害物质a等污染物，使河段水体污染逐渐加重，1、2、3、4表示不同的调查段。图乙表示该河段中3号调查段各营养级的部分生物种类受污染的情况。
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请回答下列问题：

(1)受污河段中，若生态系统能够恢复稳态，恢复速度最快的是________号调查段。

(2)图乙中生物的种间关系有________，该生态系统除图中所涉及的成分外，还应具有的生物成分是______。生物体内物质a含量沿食物链逐级增加的现象称为__________________________________。

(3)在4号调查段，若水生植食动物营养级中的鱼类出现大量死亡，将引发生态系统的________调节，进而可能会导致生态系统崩溃。

(4)研究人员用标志重捕法调查银鸥的种群密度时，两次捕获时间间隔太久，有些被标记的银鸥已经死亡，则所得数据比实际结果________。

答案：(1)2　(2)捕食和竞争　分解者　富集效应(或生物富集)　(3)正反馈　(4)偏高

解析：(1)据图分析，甲图中A、B、C排污口不断排放氮、磷、有害物质a等污染物，使河段水体污染逐渐加重，根据水流方向可知，受污染河段只有2、3、4段，其中2号调查段污染最小，恢复速度最快。(2)图乙包含的食物链属于捕食食物链，生物之间存在捕食和竞争关系；该生态系统除图中所涉及的生产者和消费者外，还应具有的生物成分是分解者；由于生物富集作用导致生物体内物质a含量沿食物链逐级增加。(3)若水生植食动物营养级中的鱼类出现大量死亡，将引发生态系统的正反馈调节。(4)用标志重捕法调查银鸥的种群数量，设银鸥总数为N，标记数为n，再次捕捉到的数目为M，M里面有标记的银鸥的数目为m，则N＝n·M/m，若部分标记个体死亡，则m减少，因此N值会偏高。
12．[2019·安徽合肥调研性检测]如图表示某相对稳定的草原生态系统的能量流动过程，其中a、b、c表示各营养级同化的能量，d、e、f表示各营养级呼吸消耗的能量，g、h、i表示各营养级流向分解者的能量，请据图回答：
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(1)能量在草与老鼠之间的传递效率为______×100%。

(2)老鼠粪便中的能量包含在字母________和________中；蛇用于生长、发育和繁殖的能量为________(用图中字母表示)。

(3)蛇增重2 kg需要间接消耗草________kg(用图中字母表示)。

答案：(1)b/a　(2)a　g　c－f　(3)2a/c
解析：(1)从题中信息可知，a、b分别表示草和老鼠的同化量，因此二者之间的能量传递效率为b/a×100%。(2)老鼠粪便中的能量属于上一营养级同化量中进入分解者的部分，因此老鼠粪便中的能量包含在a和g中。c和f分别表示蛇的同化量和呼吸作用散失的能量，某一营养级的同化量包括呼吸作用散失的能量和用于生长、发育和繁殖的能量，即蛇用于生长、发育和繁殖的能量可表示为c－f。(3)在“草→老鼠→蛇”的食物链中，从老鼠到蛇的能量传递效率为c/b，因此蛇增重2 kg，需要消耗老鼠2÷c/b＝2b/c，而从草到老鼠的能量传递效率为b/a，需要消耗草2b/c÷b/a＝2a/c。
探究创新卷⑪      着眼于练模拟悟规范——争满分
一、选择题(共10个小题，每题2分)

1．[2017·海南卷]加强管理后，某自然保护区中过去难觅踪迹的大型食肉、食草野生动物种群得到了恢复。数年后，出现了保护区中的某种大型食草动物经常到保护区外的农田中采食的现象。针对该现象，下列叙述最为合理的是(　　)

A．该现象说明野生动物是人类的忠实朋友

B．该现象说明人与野生动物形成了和谐相处的关系

C．该现象说明野生动物正在积极地寻求人类的帮助

D．该现象说明该种动物的种群数量增大，种内竞争增强

答案：D

解析：由题意“保护区中的某种大型食草动物经常到保护区外的农田中采食”可知D最合理。
2．[2019·云南曲靖一中质量监测]下列有关生态系统结构和功能的说法，正确的是(　　)

A．生态系统的结构是指无机环境和生物群落

B．生态系统需要不断得到来自系统外的能量补充，以便维持生态系统的正常功能

C．桑基鱼塘生态系统与普通稻田生态系统相比，实现了能量的循环利用

D．生态系统中同一营养级的生物可以有多种，但是每一种生物只能位于一个营养级

答案：B

解析：生态系统的结构包括生态系统的组成成分和营养结构两部分，生态系统的组成成分包括非生物的物质和能量、生产者、消费者和分解者，生态系统的营养结构为食物链和食物网，A错误；任何生态系统的正常运转都需要不断地输入能量，生态系统中的能量来自太阳能，它通过绿色植物的固定而输入到系统里，保存在有机物中，B正确；桑基鱼塘生态系统与普通稻田生态系统相比，实现了能量的多级利用，生态系统中的能量不能循环利用，C错误；每种动物在食物网中的不同食物链上所处的营养级可能不同，所以每一种生物可以位于一个或几个营养级，D错误。
3．[2019·山西省实验中学质检]在美国西海岸的一个基岩质海岸的潮间带栖息着藤壶、贻贝、帽贝和石鳖等几种动物，这些动物被海星所捕食。科学家将海星从实验小区中移除一段时间后，调查小区中被捕食物种的数量由15种迅速下降到8种，同时发现藤壶和贻贝的种群数量明显增加。下列相关叙述不正确的是(　　)

A．小区中藤壶、贻贝、帽贝和石鳖等动物构成一个生物群落

B．海星可以位于第三营养级    

C．海星移除后，小区物种数量下降的原因是被捕食者之间竞争加剧

D．实验结果说明捕食者的存在有利于维持生态系统物种多样性

答案：A

解析：生物群落是指一定时间内、一定区域的全部生物，包括动物、植物和微生物，故小区中藤壶、贻贝、帽贝和石鳖等动物不能构成一个生物群落，A错误；海星以藤壶、贻贝、帽贝和石鳖等几种动物为食，可以是第三营养级，B正确；海星移除后，“小区中被捕食物种的数量由15种迅速下降到8种，同时发现藤壶和贻贝种群数量明显增加”，说明被捕食者之间竞争加剧，而藤壶和贻贝在竞争中获胜，C正确；海星移除后，“小区中被捕食物种的数量由15种迅速下降到8种”，说明捕食者的存在有利于维持生态系统物种多样性，D正确。
4．[2019·广东茂名五大联盟联考]某农场中甲、乙、丙三种生物归属于三个相邻的营养级，三者的数量变化曲线(甲是生产者)如图1所示；该农场中的能量流动简图如图2所示，其中a2和b3分别为第二、第三营养级从上一营养级同化的能量。下列相关叙述，正确的是(　　)
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A．流入该农场的总能量是现有生物拥有的总能量和人工饲料中的总能量

B．图1中丙属于第二营养级，乙属于第三营养级，且乙和丙的种间关系为捕食

C．图2中第二营养级粪便中的能量属于a3，第三营养级粪便中的能量属于b2
D．该农场中第一和第二营养级之间的能量传递效率为(a2＋d1)/(a1＋a2＋a3)×100%

答案：C

解析：流入该农场的总能量是生产者固定的太阳能总量和人工饲料中的总能量，A错误；图1中甲是生产者，乙为初级消费者，处于第二营养级，丙处于第三营养级，且乙和丙的种间关系为捕食，B错误；某营养级粪便中的能量是其没有同化的能量，属于上一营养级同化的能量，因此图2中第二营养级粪便中的能量属于a3，第三营养级粪便中的能量属于b2，C正确；图2中第一营养级固定的能量为a1＋a2＋a3，第二营养级固定的能量为a2，因此第一和第二营养级之间的能量传递效率为a2/(a1＋a2＋a3)×100%，D错误。
5．[2019·湖北武汉武昌区调研]荔枝椿象吸食荔枝、龙眼等果树的嫩芽，造成果品减产；平腹小蜂可把卵产在荔枝椿象的卵内，幼虫取食椿象的卵液，长大后的小蜂钻出卵壳，再次找到荔枝椿象重复上述过程。下列相关叙述正确的是(　　)

A．平腹小蜂与荔枝椿象之间存在着信息交流

B．平腹小蜂在该生态系统中位于第二营养级

C．平腹小蜂与荔枝椿象为互利共生关系

D．平腹小蜂、荔枝椿象、荔枝和龙眼构成了一个生物群落

答案：A

解析：平腹小蜂把卵产在荔枝椿象的卵内，幼虫取食椿象的卵液，所以平腹小蜂与荔枝椿象之间一定存着信息交流，A正确；荔枝、龙眼等植物在生态中为生产者，荔枝椿象直接从生产者处获得能量，而平腹小蜂幼虫取食椿象的卵液，所以平腹小蜂不属于第二营养级，B错误；平腹小蜂的卵产在椿象的卵内，属于寄生关系，C错误；平腹小蜂、荔枝椿象、荔枝和龙眼所生活的区域还有其他的生产者、消费者和分解者，它们全部才能构成一个生物群落，D错误。
6．[2019·北京通州模拟]下表为养鱼对水稻产量和稻田土壤有机质含量影响的实验结果。下列相关说法错误的是(　　)

	处理
	水稻产量(kg/hm2)
	土壤有机质(%)

	稻田养鱼
	4 023
	2.72

	对照
	3 474
	2.56


A.引入稻田中的鱼同样受到食物和生存空间等因素的限制

B．鱼可以吃掉稻田中的害虫和杂草，从而提高了水稻产量

C．稻田养鱼使水稻更多地从土壤中吸收鱼粪中的有机质

D．稻田养鱼使稻田生态系统中的营养结构复杂程度提高

答案：C

解析：稻田中可提供的食物和生存空间有限，引入稻田中的鱼同样受到食物和生存空间等因素的限制，A正确；鱼可以吃掉稻田中的害虫和杂草，使能量较多地流向水稻，从而提高了水稻产量，B正确；鱼粪中的有机质需经分解者分解为无机物才会被水稻吸收利用，C错误；稻田养鱼增加了稻田中的生物种类，使稻田生态系统中的营养结构复杂程度提高，D正确。
7．[2019·北京东城模拟]下图为某生态系统植物光合作用积累的有机物被植食动物利用过程中的能量流动示意图。下列有关叙述不正确的是(　　)
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A．①④与植物的呼吸消耗量之和即为输入该生态系统的总能量

B．②占①④之和的百分比为这两个营养级间的能量传递效率

C．③用于植食动物的生长、发育和繁殖

D．④⑤代表的能量可流向分解者

答案：B

解析：①④之和为植物光合作用积累的有机物，①④与植物的呼吸消耗量之和即为生产者同化的总能量，等于输入该生态系统的总能量，A正确；能量传递效率为两个营养级同化量的比值，①④之和不是生产者的同化量，B错误；植食动物用于生长、发育和繁殖的能量即为植食动物有机物积累量，C正确；④⑤代表的能量一般流向分解者，D正确。
8．[2019·黑龙江双鸭山一中模拟]下列有关生态系统的叙述中，正确的是(　　)

A．生态系统的信息传递只能发生在生物之间

B．出生率、死亡率、年龄组成和性别比例决定了鲤鱼的种群密度

C．提高生态系统自我调节能力，有利于增加某些种类生物的个体数量

D．生态系统的物质循环和能量流动只能沿着食物链和食物网进行

答案：C

解析：信息传递不仅发生在生物与生物之间，也可以发生在生物与环境之间，A错误；生物的种群密度由出生率、死亡率决定，年龄组成可以预测种群数量的变化趋势，性别比例在一定程度上影响种群密度，B错误；提高生态系统自我调节能力，有利于增加某些种类生物的个体数量，C正确；食物链和食物网是生态系统物质循环和能量流动的主要渠道，D错误。
9．[2019·山东德州模拟]下列关于生态农业的叙述正确的是 (　　)

A．生态农业是以高投入来获得农作物的高产

B．用作物秸秆培育食用菌，可实现能量的多级利用

C．用家畜粪便作有机肥还田，运用了能量循环再生原理

D．合理密植可以明显提高农田生态系统的抵抗力稳定性

答案：B

解析：生态农业是以低投入来获得农作物的高产，A错误；用作物秸秆培育食用菌，可实现能量的多级利用和物质的循环利用，B正确；能量是单向流动的，不能循环利用，C错误；合理密植能提高农作物产量，但是动植物种类并没有增加，因此不能提高农田生态系统的抵抗力稳定性，D错误。
10．[2019·湖南株洲质检]下列关于生态系统中物质循环、能量流动、信息传递的叙述，正确的是(　　)

A．富营养化水体出现蓝藻水华的现象，可以说明能量流动的特点

B．信息传递并不都是双向的，生物间的信息传递是长期进化的结果

C．食物链各营养级中10%～20%的能量会被分解者利用

D．无机环境中的CO2可以在某生物群落中循环利用

答案：B

解析：富营养化水体出现蓝藻水华现象是由大量有机污物排到江湖中导致藻类大量繁殖造成的，可说明物质循环的特点，A错误；信息传递并不都是双向的，比如草原上，草的绿色给羊传递了可食用的信息，羊不传递信息给草，这是单向的，生物间的信息传递是长期进化的结果，B正确；食物链由生产者和消费者构成，分解者不是食物链的成分，C错误；物质循环发生在生物群落与无机环境之间，D错误。
二、非选择题(共2题，每题15分)

11．[2019·吉林长春模拟]下图是由蓝藻、绿藻(如小球藻)等大量繁殖后发生水华现象的某湖泊生态系统的碳循环过程，图中箭头表示碳流动的方向。请据图回答下列问题：
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(1)从生态系统的组成成分看，图中________可表示蓝藻、绿藻等，D表示________。

(2)碳元素在A、B、C之间以________形式传递。

(3)完成⑤过程的生理活动主要是________________________。

(4)若在该湖泊生态系统中，C能量的直接提供给B，则要使B能量增加8 kJ，至少需要消耗C的能量是________kJ。

答案：(1)C　分解者　(2)(含碳)有机物　(3)光合作用　(4)100

解析：(1)蓝藻、绿藻等能够进行光合作用，是生态系统的生产者，可以用图中的C表示；图中D表示分解者。(2)图中A、B、C表示的是生产者和消费者，碳元素在它们之间以含碳有机物的形式流动。(3)过程⑤表示植物的光合作用。(4)图中有两条食物链，分别是C→B、C→A→B，若C能量的×20%×20%＝8 kJ，解得x＝100 kJ。×20%＋直接提供给B，假设C的能量是x，按照能量最大传递效率进行计算，则
12．[2019·山东省实验中学模拟]图甲为草原生态系统部分营养结构示意图，图乙为碳循环局部示意图，表格表示该草原生态系统中甲、乙、丙(三者构成一条食物链)各种群对能量的同化、利用、传递等的部分数量关系。(净同化量＝同化量－呼吸消耗量)
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	生物类型
	同化量
	净同化量
	呼吸消耗
	传递给分解者
	传递给下一营养级
	未被利用的能量

	甲
	(　　)
	(？)
	65.5
	3.0
	15.0
	41.5

	乙
	14.0
	5.0
	(　　)
	0.5
	2.0
	2.5

	丙
	2.0
	(　　)
	
	微量(不计)
	无
	(　　)


(1)图甲中鹰和蛇的关系为________。若鹰体内有机物增加15 g，假设鹰从各条食物链中获得的能量是均等的，至少需要消耗植物________g。

(2)图乙中表示生态系统基石的是________，能构成群落的是________。若因环境污染造成生产者锐减，则对F、D数量的影响是__________。碳在生物群落内以________________________的形式进行流动。

(3)表格“？”处数值为________。初级消费者同化的能量大部分被消耗掉，只有大约________%(保留到小数点后一位)的能量能够流到下一个营养级。

答案：(1)竞争和捕食　875　(2)E　B、C、D、E、F　减少(降低)　含碳有机物

(3)59.5　14.3

解析：图甲中鹰和蛇均可以捕食鼠，鹰又可以捕食蛇，鹰和蛇的种间关系是竞争和捕食；图乙表示生态系统的碳循环，其中A是二氧化碳库，E是生产者，B、D、F是消费者，C是分解者；表中甲代表生产者，乙是初级消费者，丙是次级消费者。(1)鹰以蛇为食，二者有共同食物鼠，因此鹰和蛇的关系为竞争和捕食。关于鹰有3条食物链：①植物→兔→鹰；②植物→鼠→鹰；③植物→鼠→蛇→鹰。鹰体内有机物增加15 g，每条食物链提供给鹰5 g，按照最高能量传递效率20%计算，①食物链需要植物＝5 g÷20%÷20%＝125 g，②食物链需要植物＝5 g÷20%÷20%＝125 g，③食物链需要植物＝5 g÷20%÷20%÷20%＝625 g，共至少需要消耗植物875 g。(2)A为无机环境，E为生产者，B、D、F为各级消费者，C为分解者，故B、C、D、E、F构成生物群落，E生产者是生态系统的基石。生产者锐减，F、D得到的能量下降，种群数量下降。碳元素在生物群落内部以含碳有机物形式流动。(3)甲为生产者，同化量＝65.5＋3.0＋15.0＋41.5＝125，净同化量＝同化量－呼吸消耗量＝125－65.5＝59.5；初级消费者到次级消费者能量传递效率为(2.0÷14.0)×100%≈14.3%。
